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5_93_81_E6_B5_81_E9_c42_544768.htm 商品流通费是商品流通

企业费用支出的重要组成部分，同时，它又与企业管理水平

的高低有着密切联系，所以，加强商品流通费的核算是商品

流通企业的一项重要任务。 （一）商品流通费的概述 1.商品

流通费的确认 在商品从生产领域转移到消费领域的整个流通

过程中，必然会发生各种各样的人力、物力和财力的耗费。

流通时间的必要，决定了这些人力、物力和财力的耗费是必

要的。商品流通费就是商品流通领域内的各种必要耗费的货

币表现。因此，在商品流通企业中，凡是与组织商品流通有

密切联系的人力、物力和财力的正常耗费都应确认为商品流

通费。商品流通费，既是实现商品流通的必要耗费，也是对

社会财富的扣除和损失，它还是综合反映商品流通企业经济

效果的重要指标。正确确认商品流通费，对于如实计量商品

流通费，对比收支、计算盈亏，考核经济效果和促使企业有

效的控制商品流通费，不断降低商品流通费，提高经济效益

，具有十分重要的意义。 2.商品流通费确认的原则 商品流通

企业在组织商品流通过程中，发生必要耗费的时间，称为费

用的发生时间；而企业以现金或转账方式支付费用的时间，

称为费用的支付时间。 在实际工作中，费用的发生时间与支

付时间可能是一致的：在费用发生时，企业也实际支付了费

用。这两个时间也可能是不一致的，不一致的情况包括两种

：一是费用的发生时间在前，支付时间在后；一是费用的发

生时间在后，支付时间在前。在费用发生时间与支付时间不



一致的情况下，企业就应按照权责发生制原则的要求做，费

用发生后，不管是否已经实际支付，都确认为费用；如果费

用没有发生，即使已经实际支付，也不能确认为费用。这里

的关键是如何确定费用发生的时间。 在判断费用何时发生时

，企业要按照配比原则的要求，根据一定时期内收入与费用

之间存在的因果关系，将为取得本期收入而发生的费用作为

该费用发生时间，并在本期确认为费用。根据商品流通费发

生与支付时间以及支付方式的不同，它可以区分为以下四种

情况： （1）直接支付费用。是指本期发生、本期支付并在

本期确认的各项商品流通费。比如：支付的当月工资、进货

运杂费、仓储保管费等。 （2）转账摊销费用。是指不通过

货币结算，而以转账摊销的方式来确认本期发生的各项商品

流通费。比如：固定资产的折旧费，无形资产的摊销，按规

定计提的坏账准备，外币账户期末外币余额按期末市场汇价

折合人民币金额与账面人民币余额之间的差额所形成的汇兑

损益等。 （3）已付待摊费用。是指为正确计算企业的财务

成果，对本期支付而使长期收益的费用，采用待摊的形式在

以后各受益期内确认费用。已付待摊费用可以分为两类：一

类是摊销期在一年以内的各项费用，比如：预付保险期在一

年以内的保险费，预付租赁期在一年以内的租赁费，一次购

买印花税票和一次交纳印花税税额较大，需在一年以内分摊

的数额等；另一类是摊销期在一年以上的各项费用，比如：

开办费，租入固定资产改良和大修理支出等。 （4）预提待

付费用。是指为正确计算企业的财务成果，对应在本期确认

而本期尚未支付的费用，采用预提的方式确认为本期费用。

比如：预提租金，预提利息，预提固定资产修理支出等。 （



二）商品流通费的分类 商品流通企业在组织商品流通的过程

中，发生的必要耗费是多种多样的，其涉及面相当广泛，为

了在会计上对商品流通费进行分类核算和监督，有效地控制

费用开支，客观上需要对商品流通费按照一定的标准进行分

类，它是确认和计量费用的一项重要内容。在此，主要介绍

和采用按经济性质和经济用途两个标准对其进行分类。 1.按

经济性质分类 商品流通企业的费用，按其在社会再生产过程

中的经济性质，分为生产性流通费用和纯粹流通费用两类。 

生产性流通费用，又称追加费用，是同生产过程在流通领域

内的继续进行有关的费用。例如：商品的运输费用，商品生

产出来后，不可能全部就地消费。商品的生产地点和消费地

点之间必然会有一定的距离。只有将商品从生产地点运送到

消费地点，商品才能进入消费领域。所以，运输过程是生产

过程在流通领域中的继续，运输费用是社会对于商品追加的

必要费用。这些费用参与商品使用价值的生产，创造新的价

值，理应算作生产性流通费用。商品的包装费、仓储保管费

、装卸费、整理费等，均属于生产性流通费用。 百考试题与

你同行 纯粹流通费用，是由货币形式到商品形式和由商品形

式到货币形式的转化所引起的费用。商品流通企业管理人员

的工资、广告费、展览费、办公费、利息支出、汇兑损益等

，均属于纯粹流通费用。这些费用，不参与商品使用价值的

生产，不创造价值，它是用生产部门所创造的价值来补偿的

，但同时它也是实现商品价值必不可少的费用。所以，纯粹

流通费用也是完成商品流通所必须的费用。从理论上讲，生

产性流通费用应计入商品的价值，是商品成本的组成部分；

纯粹流通费用不能计入商品的价值，不构成商品成本。但根



据现行财务制度、会计制度及有关规定，这两种完成商品流

通所必须的费用均作为商业企业的商品流通费核算。 2.按经

济用途分类 商品流通费，按其在商品流通过程中发挥的作用

的不同，可以分为经营费用、管理费用和财务费用。 经营费

用是指商品流通企业在整个经营环节所发生的各种费用。 管

理费用是指商品流通企业行政管理部门为组织和管理商品经

营活动而发生的各项费用。 财务费用是指企业为筹集资金而

发生的各项费用。按经济用途对商品流通费加以分类，便于

企业对其确认和计量，现行会计制度和财务制度均采用此分

类方法对商品流通费加以分类，并对各类费用包括的内容做

了明确规定，它们是企业搞好费用确认和计量的重要依据。
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